ТЕМА:  ПУНКТУАЦІЯ ПРИ ПРЯМІЙ МОВІ ТА ДІАЛОЗІ
МЕТА: систематизувати й узагальнити відомості про пряму мову і діалог, удосконалювати 
пунктуаційні навички учнів щодо вживання розділових знаків у реченнях із прямою мовою і діалогами; розвивати вміння зіставляти і порівнювати мовні явища, моделювати, реконструювати й конструювати речення з прямою мовою і діалоги відповідно до комунікативного завдання і ситуації мовлення; засобами мовленнєво-комунікативного дидактичного матеріалу зосередити увагу старшокласників на загальнолюдських етичних орієнтирах, їх ролі в житті людини.

ТИП УРОКУ:        систематизація й узагальнення вивченого.

ФОРМА УРОКУ:     лабораторний практикум.

ХІД УРОКУ
І. АКТУАЛІЗАЦІЯ ОПОРНИХ ЗНАНЬ, УМІНЬ І НАВИЧОК УЧНІВ
1. Робота з текстом.
а) Прочитайте уривок із «Легенди про Золоте Зернятко Істини» В. Сухомлинського. Визначте основну думку висловлювання. З'ясуйте, як передано в тексті чуже мовлення.
У батька було два сини. Коли вони виросли й могли вже тримати в руках заступа, батько сказав їм: «Беріть заступи, підемо копати поле».
Копають вони й копають, і видалася праця братам важкою і незрозумілою.
· Для чого ми копаємо? — питають вони.— І взагалі, для чого ми живемо на світі? 
Батько й каже синам:

—  Бачите цю велику гору? — І показав рукою на величезну гору, вершина якої вкрилася хмарами.
—  Бачимо,— відповіли сини.
—  У цій горі — Золоте Зернятко Істини. Можливо, десь у глибині, можливо, на поверхні— ніхто не знає. Кажуть люди, що той, хто знайде це Зернятко, той зрозуміє, для чого людина живе на світі, для чого працює, для чого копає землю і сіє хліб, споруджує будинки і думає про зірки. Ідіть, сини, шукайте Золоте Зернятко Істини.

(В. Сухомлинський).
б)  Зверніть увагу на розділові знаки при прямій мові і діалозі.
в)  Випишіть речення з прямою мовою. Накресліть його схему. Перебудуйте це речення відповідно до поданих моделей. Поясніть розділові знаки.
«П», — а.
«П, — а, — п».
г) Знайдіть у тексті зразок речення з непрямою мовою, з'ясуйте його вид. Реконструюйте речення з прямою мовою у речення з непрямою мовою. Визначте вид синтаксичної конструкції.
д)  Проаналізуйте діалог. Яка його будова? За допомогою яких розділових знаків він оформлюється? Чи завжди у діалозі повинні бути слова автора? Наведіть приклади з тексту.
Зразок висновків учнів.
1) Особливості речень із прямою мовою. Розділові знаки при прямій мові (схематично зображуються учнями моделі речень на дошці).
2)  Діалог, його структурно-граматичні ознаки. Репліка як компонент діалогу.
3)  Інтонація і пунктуація при діалозі.
4)  В яких стилях мови використовуються речення з прямою мовою і діалоги?

II. ПОВІДОМЛЕННЯ ТЕМИ, МЕТИ Й ЗАВДАНЬ УРОКУ

III.            СИСТЕМАТИЗАЦІЯ Й УЗАГАЛЬНЕННЯ ВИВЧЕНОГО
1. Виконання вправ на закріплення вивченого
Вправа 1.
Прочитайте уривок із «Притчі про білий мармур». Розставивши розділові знаки, запишіть текст: 
1) у формі речень з прямою мовою; 2) у формі діалогу.
... Після довгих мандрів у диких горах знайшов юнак брилу білого благородного мармуру. Поглянув на неї і побачив свою Кохану — постала вона перед ним мов жива, втілена в холодному камені. Вогнем натхнення спалахнуло серце юнака, загорілися руки жадобою діяльності. Але не було в нього різця. І пішов він до коваля.
Добре сказав коваль але за це ти повинен рік відпрацювати у мене підручним.
Рік надто довго зітхнув юнак.
Тоді сказав коваль зроби із свого мармуру ошийник для мого улюбленого собаки.
Подумав юнак і вибрав не рік праці, а ошийник для собаки, бо дуже поспішав до своєї Коханої.
Усно перекажіть текст, дотримуючись форми третьої особи дієслів (замінюючи пряму мову на непряму).

Вправа 2.
Вкажіть, кому з відомих поетів належать наведені рядки. Оформіть їх, як речення з прямою мовою так, щоб слова автора займали різну позицію по відношенню до прямої мови.
1) Ця дівчина не просто так, Маруся, Це — голос наш. Це — пісня. Це — душа!
2)  Ти знаєш, що ти людина. Ти знаєш про це чи ні?
3)     Два кольори мої, два кольори,  Оба на полотні, в душі моїй оба, Два кольори мої, два кольори: 
Червоне — то любов, а чорне — то журба.
З'ясуйте спосіб передачі чужого мовлення у першому реченні. Чи належать ці слова самому автору?

Вправа 3.
Замініть речення з непрямою мовою реченнями з прямою. Накресліть схеми, поясніть розділові знаки.
1. Недаремно говорять, що люди — ніби дзеркало. 2. За словами Шота Руставелі, розум, почуття й свідомість тісно пов'язані між собою. 3. Життя прожити, говорять у народі,— не поле перейти. 4. Ми часто запитуємо у себе, що таке щастя, і чіткої відповіді дати не можемо. 5. В.Сухомлинський в одному з листів до дочки писав, що любов — це вічна краса і сила людська. 6. Великий Платон сказав, що думки керують світом.

Вправа 4.
Складіть діалоги відповідно до тональності, заданої першою реплікою. Поясніть
розділові знаки. Схарактеризуйте ситуацію спілкування, визначивши:
1)  офіційність / неофіційність ситуації спілкування (ділова сфера спілкування, дружнє чи сімейне спілкування);
2)  рівність за віком, соціальним положенням учасників спілкування.
Варіант 1
· Дружба не тільки неоціненна, а й прекрасна — ми уславлюємо того, хто любить своїх друзів, мати багато друзів — це чудово, а деяким навіть здається, що бути хорошою людиною і другом — це одне й те саме,— почав дискусію словами Аристотеля  на тему «Дружба як цінність» наш класний керівник.
Варіант 2
· Моє потаємне бажання — передати тобі ту життєву мудрість, яка називається вмінням жити. Хочеться, щоб із кожного батьківського слова, як із маленького зернятка, народжувалися ростки твоїх власних поглядів і переконань,— схвильовано почав відверту розмову батько зі своєю чотирнадцятирічною дочкою.

Варіант З     Одного разу Сашко запитав у свого товариша:
· Дмитре, що для тебе є справжня свобода?       
З'ясуйте тему і зміст діалогів.

IV.             ПІДСУМОК УРОКУ

V.           ДОМАШНЄ ЗАВДАННЯ
1.  Підготуйте опорний конспект із теми: «Пунктуація при прямій мові і діалозі».
2.  Складіть діалог дискусійного характеру на одну із тем: «Що дає інтелігентність?», «Що забезпечує душевну гармонію і щастя?»
ПУНКТУАЦІЯ ПРИ ПРЯМІЙ МОВІ ТА ДІАЛОЗІ
1. Робота з текстом.
а) Прочитайте уривок із «Легенди про Золоте Зернятко Істини» В. Сухомлинського. Визначте основну думку висловлювання. З'ясуйте, як передано в тексті чуже мовлення.
У батька було два сини. Коли вони виросли й могли вже тримати в руках заступа, батько сказав їм: «Беріть заступи, підемо копати поле».
Копають вони й копають, і видалася праця братам важкою і незрозумілою.
· Для чого ми копаємо? — питають вони.— І взагалі, для чого ми живемо на світі? 

Батько й каже синам:

—  Бачите цю велику гору? — І показав рукою на величезну гору, вершина якої вкрилася хмарами.
—  Бачимо,— відповіли сини.
—  У цій горі — Золоте Зернятко Істини. Можливо, десь у глибині, можливо, на поверхні— ніхто не знає. Кажуть люди, що той, хто знайде це Зернятко, той зрозуміє, для чого людина живе на світі, для чого працює, для чого копає землю і сіє хліб, споруджує будинки і думає про зірки. Ідіть, сини, шукайте Золоте Зернятко Істини.

б)  Зверніть увагу на розділові знаки при прямій мові і діалозі.

в)  Випишіть речення з прямою мовою. Накресліть його схему. Перебудуйте це речення відповідно до поданих моделей. Поясніть розділові знаки.    «П», — а.           «П, — а, — п».

г) Знайдіть у тексті зразок речення з непрямою мовою, з'ясуйте його вид. Реконструюйте речення з прямою мовою у речення з непрямою мовою. Визначте вид синтаксичної конструкції.

д)  Проаналізуйте діалог. Яка його будова? За допомогою яких розділових знаків він оформлюється? Чи завжди у діалозі повинні бути слова автора? Наведіть приклади з тексту.

Вправа 1.
Прочитайте уривок із «Притчі про білий мармур». Розставивши розділові знаки, запишіть текст: 

1) у формі речень з прямою мовою; 2) у формі діалогу.
... Після довгих мандрів у диких горах знайшов юнак брилу білого благородного мармуру. Поглянув на неї і побачив свою Кохану — постала вона перед ним мов жива, втілена в холодному камені. Вогнем натхнення спалахнуло серце юнака, загорілися руки жадобою діяльності. Але не було в нього різця. І пішов він до коваля.
Добре сказав коваль але за це ти повинен рік відпрацювати у мене підручним.
Рік надто довго зітхнув юнак.
Тоді сказав коваль зроби із свого мармуру ошийник для мого улюбленого собаки.
Подумав юнак і вибрав не рік праці, а ошийник для собаки, бо дуже поспішав до своєї Коханої.
Усно перекажіть текст, дотримуючись форми третьої особи дієслів (замінюючи пряму мову на непряму).
Вправа 2.
Вкажіть, кому з відомих поетів належать наведені рядки. Оформіть їх, як речення з прямою мовою так, щоб слова автора займали різну позицію по відношенню до прямої мови.
1) Ця дівчина не просто так, Маруся, Це — голос наш. Це — пісня. Це — душа!
2)  Ти знаєш, що ти людина. Ти знаєш про це чи ні?
3)     Два кольори мої, два кольори,  Оба на полотні, в душі моїй оба, Два кольори мої, два кольори: 

Червоне — то любов, а чорне — то журба.
З'ясуйте спосіб передачі чужого мовлення у першому реченні. Чи належать ці слова самому автору?
Вправа 3.
Замініть речення з непрямою мовою реченнями з прямою. Накресліть схеми, поясніть розділові знаки.
1. Недаремно говорять, що люди — ніби дзеркало. 2. За словами Шота Руставелі, розум, почуття й свідомість тісно пов'язані між собою. 3. Життя прожити, говорять у народі,— не поле перейти. 4. Ми часто запитуємо у себе, що таке щастя, і чіткої відповіді дати не можемо. 5. В.Сухомлинський в одному з листів до дочки писав, що любов — це вічна краса і сила людська. 6. Великий Платон сказав, що думки керують світом.
Вправа 4.
Складіть діалоги відповідно до тональності, заданої першою реплікою. Поясніть
розділові знаки. Схарактеризуйте ситуацію спілкування, визначивши:
1)  офіційність / неофіційність ситуації спілкування (ділова сфера спілкування, дружнє чи сімейне спілкування);
2)  рівність за віком, соціальним положенням учасників спілкування.
Варіант 1
— Дружба не тільки неоціненна, а й прекрасна — ми уславлюємо того, хто любить своїх друзів, мати багато друзів — це чудово, а деяким навіть здається, що бути хорошою людиною і другом — це одне й те саме,— почав дискусію словами Аристотеля  на тему «Дружба як цінність» наш класний керівник.
Варіант 2
—  Моє потаємне бажання — передати тобі ту життєву мудрість, яка називається вмінням жити. Хочеться, щоб із кожного батьківського слова, як із маленького зернятка, народжувалися ростки твоїх власних поглядів і переконань,— схвильовано почав відверту розмову батько зі своєю чотирнадцятирічною дочкою.
Варіант З     Одного разу Сашко запитав у свого товариша:
· Дмитре, що для тебе є справжня свобода?       

З'ясуйте тему і зміст діалогів.
           ДОМАШНЄ ЗАВДАННЯ
1.  Підготуйте опорний конспект із теми: «Пунктуація при прямій мові і діалозі».
2.  Складіть діалог дискусійного характеру на одну із тем: «Що дає інтелігентність?», «Що забезпечує душевну гармонію і щастя?»
